

Годъ XXXVIII.

Среда, 13-го августа.

1875 года.

# ОЛОНЕЦКИЙ ГУБЕРНСКИЙ ВѢДОМОСТИ

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи ВѢдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія и частныхъ объявлений.



№

61

Подписанная цѣна за годовое издание ВѢдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**Содержаніе:** I. Часть офиціальная. Действія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Министерскія распоряженія. Городская хроника.— Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. — Объявленія. — II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Финляндія. Статистический Временникъ.— Олонецкая хроника: Туэрное нароходство по Свирі. Земледѣльческая хроника.— Иностранныя извѣстія: Телеграммы. Германия. Турция. Австрия.— Справочный указатель: Пріѣхавшіе и выѣхавшіе.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О закрытии комитета для обсужденія про-  
екта о тюремномъ преобразованіи въ Имперіи.

Государь ИМПЕРАТОРЪ, 21-го апрѣля сего  
года, Высочайше повелѣть соизволилъ: Высо-  
чайши учрежденный 19-го мая 1873 года  
комитетъ для обсужденія проекта о тюрем-  
номъ преобразованіи въ Имперіи, по случаю  
совершенного окончанія возложенныхъ на него  
работъ, закрыть.

Въ № 62 „Собраниія узаконеній и распоря-  
женій правительства“ напечатаны:

#### I. Высочайшая повелѣнія.

№ 719. О присоединеніи Сувалской губер-  
ніи и города Бреста по военному управлению:  
первой къ Виленскому, а втораго къ варшав-  
скому военнымъ округамъ.

№ 722. Объ измѣненіи редакціи § 99 уст.  
о службѣ въ гарнизонѣ.

№ 734. Относительно обращенія наличныхъ  
свободныхъ суммъ эмеритальной кассы инже-  
неровъ путей сообщенія.

II. Высочайше утвержденное мнѣніе государ-  
ственного совета.

№ 720. О правахъ служащихъ въ учили-  
щахъ, состоящихъ въ С.-Петербургѣ при  
церквяхъ: евангелическо - лютеранскихъ св.  
Петра и св. Анны, и реформатской.

#### III. Высочайше утвержденное положеніе комитета министровъ.

№ 721. Объ уставѣ товарищества Мизоч-  
ского свеклосахарного и рафинаднаго завода.

#### IV. Высочайше утвержденное положеніе соединенію собранія Московской и С.-Пе- тербургской присутствій отскунской со- вѣта.

№ 724. Объ увеличеніи размѣра разѣз-  
дныхъ денегъ окружнымъ надзирателямъ Моз-  
ковскаго воспитательнаго дома.

#### V. Донесеніе министра финансовъ правитель- ствующему сенату.

№№ 725, 726, 727, 728, 729, 730 и 731.  
Объ учрежденіи Вельскаго, Великовѣскаго,  
Куршансаго, Веснебологскаго, Новокостычев-  
скаго, Каблуковскаго и Вецижскаго сеудо-  
берегательныхъ товариществъ.

№ 732. Объ учрежденіи въ г. Цивильскѣ,  
Казанской губерніи, общественнаго банка.

№ 733. Объ учрежденіи въ г. Ишимѣ, То-  
больской губерніи, общественнаго банка.

№ 736. О залоговой цѣнѣ процентныхъ бу-  
магъ за 2-е полугодіе 1875.

#### VI. Донесеніе управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ правительствующему се- нату.

№ 735. Объ учрежденіи въ г. Александров-  
скѣ должности втораго полицейскаго надзи-  
рателя.

## МИНИСТЕРСКІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

### По министерству финансовъ.

#### О примѣненіи гербового устава 17 апрѣля 1874 года.

Особая комисія для разсмотрѣнія вопро-  
совъ, возникающихъ при примѣненіи устава  
о гербовомъ сборѣ 17-го апрѣля 1874 года,  
разсмотрѣвъ возбужденные киевскимъ губерна-  
торомъ вопросы по примѣненію помянутаго  
устава, положила: 1) что упомянуты въ 13  
пунктѣ инструкціи о храненіи, употребленіи  
и погашеніи гербовыхъ марокъ окончатель-  
ная исходящія бумаги, подлежащія оплатѣ  
гербовымъ сборомъ, суть тѣ самыя бумаги,  
которыя перечислены въ п. 2 ст. 6, а также  
7 и 69 ст. гербового устава; 2) что къ чи-  
слу сихъ извѣщеній должны быть отнесены  
и указы, отношенія и другія бумаги, кои по-  
сылаются полиціямъ и другимъ учрежденіямъ  
и должностнымъ лицамъ для объявленія про-  
сителемъ на ихъ просьбы въ тѣхъ случаяхъ,  
когда таковыя бумаги отправляются взамѣнъ  
объявленій непосредственно на имя просите-  
лей; 3) что при возвращеніи частнымъ ли-  
цамъ, согласно 268 ст. т. X ч. 2, прошений съ  
надписью, по несоблюдѣнію разныхъ формаль-  
ностей, исчисленныхъ въ 267 ст. того же  
тома, если несоблюдѣніе это заключается въ  
неоплатѣ гербового сбора, не слѣдуетъ вызы-  
скивать гербового сбора, такъ какъ по гер-  
бовому уставу дѣлоизготовство не облагает-  
ся гербовымъ сборомъ и оному подлежать  
только прошенія, объявленія и т. п. бумаги  
и даваемыя по онымъ разрѣшенія; при воз-  
вращеніи же прошения никакого разрѣшенія  
по дѣлу не дается; если же несоблюдѣніе по-  
мянутыхъ выше формальностей заключается  
въ неоплатѣ или недоплатѣ гербового сбора,

то въ семъ случаѣ слѣдуетъ поступать на основаніи 73 ст. и примѣчанія съ ею по новому гербовому уставу; 4) что относительно прошеній на гербовой бумагѣ прежнихъ цѣнъ, существовавшихъ до 1-го июля 1875 г., и взысканія гербовыхъ пошлинъ за дѣло-производство по таковымъ прошеніямъ, надлежитъ соблюдать слѣдующія правила: а) если прошеніе подано и дѣло-производство по нему началось до 1-го июля 1875 г., а объявление объ окончательномъ разрѣшеніи на прошеніе послѣдуетъ послѣ 1-го июля 1875 г., то гербовая пошлина за помянутое дѣло-производство, дѣйствительно совершившееся до 1-го июля 1875 г., слѣдуетъ взыскивать на основаніи прежняго устава о пошлинахъ, а окончательное объявление по тому прошенію подлежитъ оплатѣ гербовому сборомъ по введенному въ дѣйствіе съ 1-го июля 1875 года уставу о гербовомъ сборѣ 17-го апрѣля 1874 г.; и б) если прошеніе послано по почтѣ раньше 1-го июля, но получено послѣ, то, согласно 3 п. III ст. Высочайше утвержденного, 17-го апрѣля 1874 г., мнѣнія Государственнаго Совета, установленныхъ прежнимъ уставомъ гербовыхъ, за употребленную на дѣло-производство вместо гербовой простую бумагу, пошлины взыскивать не слѣдуетъ, а подлежитъ по новому уставу оплатѣ 40 к. сборомъ только объявление на просьбу, и самое взысканіе пошлины за таковое объявление можетъ быть производимо по прежнему порядку съ зачисленіемъ таковыхъ пошлинъ въ недовику, и 5) что хотя прежняя гербовая бумага, за исключеніемъ 40 к. достоинства, и отмѣнена послѣ 1-го июля 1875 года, но какъ, за дозволеніемъ по 1-е июля 1876 года обмѣна ею на установленная гербовымъ уставомъ 17-го апрѣля 1874 г. гербовую бумагу и марки, цѣнность той бумаги въ течение годичнаго срока не теряется, то прошенія, написанныя на прежней гербовой бумагѣ, могутъ быть принимаемы всѣми мѣстами и лицами въ теченіе означеннаго годичнаго срока, съ тѣмъ чтобы, въ случаѣ недоплаты гербового сбора, производство по таковымъ прошеніямъ приставливалось, согласно 73 ст. гербового устава.

Утверждѣнъ таковое постановленіе особой комиссіи для разсмотрѣнія вопросовъ, возникавшихъ при примѣненіи устава о гербовомъ сборѣ 17-го апрѣля 1874 г., управляющей министерствомъ финансовъ, доносъ о тозъ правительствующемъ сенату.

## Городская хроника.

### ЖУРНАЛЫ ВЫТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ

8-го іюля 1875 г.

1. Всѣдѣствіе ходатайства смотрителя училищъ Вытегорского и Пудожскаго уѣздовъ, поручено городской управѣ, при преобразованіи въ г. Вытегрѣ уѣзданаго училища въ городское, пріискать удобное для него помѣщеніе и необходимую для того сумму внести въ расходную смету.
2. Сынъ умершаго купца Обрадина Андрей и мѣщанскій сынъ Александръ Орловъ избраны съ согласія родителей стипендіатами при Череповскомъ техническомъ училищѣ.
3. Утверждены торги на продажу пустопорожніхъ мѣстъ по плану города подъ №№ 411 и 412.
4. Утверждена раскладка налога въ казну съ недвижимыхъ имуществъ города на 1875 годъ.
5. На основаніи Высочайше утвержденного 8 (20) іюня 1874 г. мнѣнія Государственнаго Совета, отказано правленію II округа путей сообщенія въ ходатайствѣ объ отводѣ квартиръ нижнимъ чинамъ правленія.

### ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

16-го іюля 1875 г.

1. Всѣдѣствіе предположенія городской управы объ уменьшениі въ г. Петрозаводскѣ числа интейныхъ заведеній, городская дума, усматривая изъ доставленныхъ управою свѣдѣній, что число интейныхъ заведеній ежегодно уменьшается, не нашла нужнымъ сокращать числа этихъ заведеній.
2. Всѣдѣствіе заявленія городского головы о томъ, что въ городской строевой дачѣ находится много валежника, который лежитъ безъ всякой пользы, поручено городской управѣ распорядиться сборомъ этого валежника для доставки такового въ Петрозаводскъ.
3. Утверждена представлена раскладочною коммисіею вѣдомость о казенномъ налогѣ съ недвижимыхъ имуществъ на 1875 г.
4. Мѣщане Востряковъ, Сокергінъ и Ко-рытовъ избраны аукціонистами и торгующій крестьянинъ Кошелевъ и мѣщанинъ Воробьевъ—членами торговой депутаціи на одинъ годъ.
5. Отказано купцу Трофимову въ просьбѣ открыть на общественной пристани буфетъ.
6. Для истребленія появившагося въ черте городского выгона медведя, причинившаго овѣтателямъ города значительные убытки, городская дума назначаетъ премію въ 25 р.
7. Предположено продать съ торговъ негодныя къ употребленію вещи. Но при этомъ если будетъ объявлена пиккая цена, то, согласно сдѣланнаго городскимъ головою заявлѣнія о прибавкѣ 20% на рубль, вещи эти уступить головѣ.

### ЖУРНАЛЫ КАРГОПОЛЬСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

16-го іюля 1875 г.

1. Утверждены торговая производство по разнымъ хозяйственнымъ статьямъ.
2. Поручено городской управѣ купить у мѣщанина Сергеева выстроенную имъ на свой счетъ караулку при городскомъ общественномъ чрезъ рѣку Онегу мостѣ.
3. Уступлено казнѣ городское мѣсто на берегу рѣки Онеги, подъ устройство на ономъ казеннаго дома для лѣсничаго.

### ЖУРНАЛЫ ЛОДЕЙНОПОЛЬСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

27-го іюля 1875 г.

1. Всѣдѣствіе предложения городского головы, поручено городской управѣ выдать въ награду служащимъ въ городской управѣ, за первую половину сего года, 65 р.
2. Гласнымъ И. Е. Ефимову, И. И. Нѣлову и В. Ф. Лаврову поручено повѣрить раскладочную вѣдомость на 1875 г.
3. Отданъ почтовому вѣдомству, подъ по-мѣщеніе почтовой конторы, городской домъ съ платою по 300 р. въ годъ.
4. Всѣдѣствіе просьбы мѣщанина Чаблина, о выдачѣ ему билета на вырубку изъ городской дачи, съ платою пошенныхъ денегъ, 10 кубическихъ саженъ ивового фашиника, поручено городской управѣ объявить Чаблину, чтобы онъ указалъ мѣсто, где желаетъ рубить фашиникъ, и о постѣдствіяхъ доложить думѣ при первомъ засѣданіи.
5. Всѣдѣствіе заявленийъ некоторыхъ гражданинъ города о желанії купить незастроенный плановый мѣста, поручено городской управѣ назначить на означенный мѣста въ установленномъ порядке торги.
6. Поручено городской управѣ внести въ казначейство 2 р. 80 к., сдѣлавшіе изъ государственныхъ земскія повинности съ земли и лѣса, принадлежащаго городскому обществу.
7. Предположено продать съ торговъ негодныя къ употребленію вещи. Но при этомъ если будетъ объявлена пиккая цена, то, согласно сдѣланнаго городскимъ головою заявлѣнія о прибавкѣ 20% на рубль, вещи эти уступить головѣ.

8. Всѣдѣствіе заявленія комисіи, учрежденной городскою думою для пріёма городскихъ зданій, о выдачѣ ей изъ городскихъ суммъ 50 руб., употребленныхъ изъ собственности при составленіи опасей городскому имущество, поручено городской управѣ внести эту сумму въ смету на будущій годъ.

## Движеніе по государственной службѣ.

### ОПРЕДѢЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По губернскому правленію.

7-го августа, приставъ 1-го стана Петрозаводского уѣзда, титулярный советникъ **Вѣляевъ**, опредѣленъ и. д. помощника Повѣнѣцкаго уѣздного исправника, а приставомъ 1-го стана Петрозаводского уѣзда, дѣлонопроизводитель губернскаго правленія **Рудницкій**.

По вѣдомству губернскаго правленія.

Завѣдывающій дѣлами Лодейнопольской дворянской опеки на правахъ дворянскаго засѣдателя уѣзднаго суда, коллежскій ассесоръ **Штишевскій**, съ согласіемъ г. министра юстиціи, уволенъ въ 2-хъ мѣсячный отпускъ во всѣ города Российской Имперіи, срокомъ съ 7-го августа.

По вѣдомству министерства юстиціи.

Приказомъ по вѣдомству министерства юстиціи, отъ 27-го июля сего года за № 28, исправляющіе должностіи судебныхъ слѣдователей: 1-го участка Каргопольскаго уѣзда, коллежскій ассесоръ **Линко** и Пудожскаго уѣзда, коллежскій секретарь **Вакѣевъ** переведены одинъ на место другаго.

По духовной консисторіи.

Учитель Олонецкаго епархіального женскаго училища, студентъ, Василій **Нименскій**, согласно его прошенію, опредѣленъ секретаремъ при его преосвященствѣ; временно же исправлявшій должностіе секретаря при преосвященномъ, коллежскій регистраторъ Евграфъ **Тихомировъ**, уволенъ отъ сей должностіи, съ оставленіемъ въ штатѣ консисторіи.

## Объявленія.

### Правила для поступленія въ городскія училища.

1. Въ городскія училища могутъ поступать дѣти не моложе семилѣтняго возраста,

всѣхъ званій, состояній и звропеновѣданій, безъ всякаго пріемнаго испытанія. Дѣти же старшаго возраста, отъ 10 до 14-ти лѣтъ включительно, должны знать: молитву Господню, важнѣйшія событія изъ священой исторіи вѣтхаго и новаго завѣта умѣть читать и писать по русски и считать.

*Примѣчаніе.* Дѣти не православнаго исповѣданія, при вступлении въ городскія училища, не подвергаются испытанію по Закону Божію. Дѣти же инородцевъ принимаются въ ония до 14-ти лѣтнаго возраста безъ всякаго испытанія.

2. Прощеніе о поступленіи въ городское училище подается на простой бумагѣ на имя инспектора, или завѣдывающаго училищемъ. Къ прошенію прилагается свидѣтельство метрическое, или иное о возрастѣ и происхожденіи.

3. Общій пріемъ въ городскія училища бываетъ одинъ разъ въ годъ, въ началѣ каждаго учебнаго года, по соотвѣтствующемъ же испытаніи и въ теченіи всего учебнаго года.

4. Во всѣхъ вообще городскихъ училищахъ, на основаніи Высочайше утвержденаго 31 мая 1872 года положенія о сихъ училищахъ, преподаются нижеслѣдующіе предметы: а) Законъ Божій; б) чтеніе и письмо, в) русскій языкъ и церковно-славянское чтеніе съ переводомъ на русскій языкъ; г) ариѳметика; д) практическая геометрія; е) географія и исторія отечества съ необходимыми свѣдѣніями изъ всеобщей исторіи и географіи; ж) свѣдѣнія изъ естественной исторіи и физики; з) черченіе и рисованіе, и, иѣніе; і) гимнастика.

5. Кроме этихъ предметовъ, учащіеся, по желанію мѣстныхъ обществъ и въ случаѣ ассигнованія ими не менѣе половины необходимыхъ на это средствъ, могутъ быть въ не-классное время обучаемы ремесламъ.

*Примѣчаніе.* Законъ Божій преподаётся только дѣтямъ православнаго звропеновѣданія. Преподаніе онаго дѣтямъ иностраницъ предоставляется попеченію ихъ родителей.

6. Курсъ ученія въ городскихъ училищахъ продолжается шесть лѣтъ.

7. Въ одноклассныхъ городскихъ училищахъ учащіеся раздѣляются, соотвѣтственно познаніямъ своимъ, на три послѣдовательныя отдѣленія и остаются въ каждомъ отдѣленіи обыкновенно по два года.

Петрозаводская губернская почтовая контора, объявляетъ о простой корреспонденціи, возвращенной въ Петрозаводскъ изъ почто-

выхъ мѣстъ во неотысканію и писакъ адресатовъ, а также неотправлений изъ Петрозаводска по разнымъ причинамъ.

1. Въ Лижму, Владиміру Геки.
2. — С.-Петербургъ, Якову Диккову.
3. — Красное Село, Константину Артемову.
4. — С.-Петербургъ, конторѣ журнала „Духъ Христіанія“.

Отъ Каргопольскаго уѣзднаго полицейскаго управлениія объявляется, что въ 1874 г., въ Каргопольскомъ уѣзде, въ лѣсу найдены слѣдующій вещи: 4 пары холщевыхъ подштанниковъ, 3 холщевыхъ рубашки, 2 не дубленыя овчинныя шубы, замшевыя рукавицы съ дѣльницами и кушакъ, 6  $\frac{2}{3}$  ярши. холста, полотенце, 3 холщевыхъ нестридинныхъ мѣшечка съ различными травками, по оцѣнкѣ на 2 р. 30 коп. и мелкою мѣдною монетою 19  $\frac{1}{2}$  коп. На основаніи 512 ст. XIV т. по прод. 1863 г. ч. IV, полицейское управление вызываетъ въ присутствіе свое хозяина описаныхъ вещей, съ ясными доказательствами на принадлежность ихъ, для получения таковыхъ.

### Продажа имѣній.

Онежскій уѣздный судъ объявляетъ, что 22 сентября 1875 года, въ присутствіи суда въ 11 часовъ утра имѣеть быть продажа, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, недвижимаго имущества Онежскаго кувеческаго сына Александра Корчажинскаго: двухъ деревянныхъ домовъ со службами и плавовыми мѣстами, находящихся въ г. Онегѣ, всего на сумму по оцѣнкѣ 470 р., на пополненіе взысканія въ пользу крестьянки Швецовой 600 р., присужденныхъ рѣшеніемъ Онежскаго торговаго словеснаго суда. Документы на продаваемое имѣніе Корчажинскаго, желающіе могутъ видѣть въ канцеляріи уѣзднаго суда.

— Судебный приставъ при Петрозаводско-Повѣнѣцкомъ мировомъ съѣздѣ Рождественской къ объявлению помѣщеному въ № 60 Олоненскихъ Губернскихъ Вѣдомостей, добавляетъ, что сумма иска съ Пименова Аврамовымъ въ настоящее время состоитъ не изъ 419 р. а 269 р., потому что за 150 р. Пименовъ выдалъ Аврамову, изъ описанаго имущества цибикъ чаю.

За вице-губернатора,  
Старшій Советникъ **Башинскій**.

Редакторъ **Поповъ**.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

## Отечественная хроника.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.** Придворное извѣстіе. 4-го сего августа, въ 3 часа 10 мин. Ихъ Императорскія Величества и Ихъ Императорскія Высочества Великие Князья Сергій и Павелъ Александровичи, Великая Княгиня Марія Александровна и Его Высочество Герцогъ Эдинбургскій изволили прибыть изъ Гатчины на жительство въ Царское Село.

**Закрытие международного конгресса географическихъ наукъ въ Парижѣ** (изъ „Вечерней Газеты“). 30-го юля (11-го августа) въ тюльерийскомъ дворцѣ происходило, подъ предсѣдательствомъ министра народного просвѣщенія Валлона, торжественное закрытие международного конгресса географическихъ наукъ и раздача премій экспонентамъ географической выставки. Изъ высшихъ официальныхъ лицъ присутствовали: президентъ республика, вице-президентъ союза министровъ и генераль Ладмиро. Министръ народного просвѣщенія занималъ президентское мѣсто, а по сторонамъ его сидѣли: по правую руку вице-адмиралъ Ла-Рон-серь-Ленури, а по лѣвую—г. Семеноњ. Министръ произнесъ рѣчь, которая нѣсколько разъ прерывалась рукоплесканіями. Вотъ вкратце содержаніе этой рѣчи: „Господа! Ученые пренія, которыми вы ежедневно занимались какъ въ общихъ собранияхъ, такъ и въ совѣщаніяхъ по группамъ, не останутся безплодными для науки, но кроме этихъ ученыхъ совѣщаний вы желали еще говорить съ публикой посредствомъ ученой выставки, и публика доказала своимъ живымъ участіемъ къ этой выставкѣ, что въ нее направлена разсчитанія на ея любознательность. На этой выставкѣ собрано все, что можетъ интересовать по части географіи просвѣщенныхъ поститей, которые могутъ ознакомиться здѣсь какъ съ успѣхами географической науки, такъ и съ самой исторіей ея“. Исчисляя различный рѣдкоста, представляемая выставкой, министръ указалъ на два изображенія мусульманскаго міра, сдѣланыя по трудамъ витайскихъ магометанъ, и на планъ Мекки, составленій однимъ богоизбраннымъ той же національности. Эти три вещи составляютъ единственную въ Европѣ рѣдкость. Данія прислала драгоценные документы, доказывающіе, что Америка была открыта склонившимися еще въ XI столѣтіи. Изъ предметовъ бѣлѣской археологии нельзя не упомянуть о трудахъ англійского общества, посвящавшаго себѣ археологію какъ изысканія въ

Палестинѣ. Общество это предположило себѣ цѣлью составленіе хорошей карты Святой Земли—карты, которая должна служить основой всіхъ археологическихъ изысканій въ этомъ направленіи. Какъ ия интересны всѣ эти данные, продолжалъ министръ,—для прошлаго географической науки, но главную цѣлью ея должно быть продолженіе начатаго дѣла, расширеніе области открытій, точное определеніе мѣстности и усовершенствованіе способовъ изображенія ея во всемъ ея разнообразіи. Вотъ въ чёмъ заключается главная суть великихъ географическихъ трудовъ, которыми такъ ревностно занимаются ученые всѣхъ націй и важнѣйшимъ продуктомъ которыхъ являются географическія карты, издаваемыя главными штабами.

„Изъ такихъ картъ мы можемъ смѣло указать сперва на карту французскаго главнаго штаба, уже почти оконченную и представленную вамъ въ такой полнотѣ, какой произведенія этого рода еще не представляли. Въ отношеніи точности эта карта съ блескомъ выдержала испытаніе. Подобныя же карты изготавливаются и въ другихъ странахъ и вскорѣ мы будемъ иметь полное и точное изображеніе если не всего міра, то по крайней мѣрѣ Европы и тѣхъ странъ, на которыхъ распространяется европейская цивилизациѣ. Одно изъ самыхъ видныхъ мѣстъ въ этихъ трудахъ принадлежитъ Россіи. Это величайшее изъ европейскихъ государствъ, занимающее и въ Азіи пространство равняющееся всей Европѣ, естественно должно было ощущать потребность въ близкомъ ознакомленіи съ тѣми странами, которыми она владѣеть, и русское географическое общество постаралось доказать своею дѣятельностью и умнымъ направленіемъ своихъ трудовъ, что оно достойно Августѣшаго покровителяства, которымъ оно пользуется.“

Карта, представляющая сѣть треугольниковъ, помощью которой вымѣрена прямая линія параллельного круга въ  $69^{\circ}$ , есть трудъ, составляющій эпоху въ наукахъ. Не забудемъ впрочемъ и о содѣйствіи, оказанномъ въ этомъ случаѣ г. Струже английскимъ астрономомъ Эри и прусскимъ генераломъ Бейеромъ. Данија, проведенная такимъ образомъ отъ Валенсіи, въ Ирландіи, до Оиска, въ Сибири, есть самая длинная тригонометрическая линія, какая существуетъ на земномъ шарѣ.

„Въ новѣйшее время географія сдѣлала огромные успѣхи. Географы не ограничиваются болѣе однимъ описаниемъ земли и ее формъ, горъ, рекъ и пр., но изучаютъ также и свойство почвы. Отсюда произошла геологическая карта, которая Швеція и Норвегія прислали пять столъ замѣнительныхъ образцовъ. Географы изъ ограничиваются также

и определениемъ границъ государствъ и производительности ихъ почвы, по стараются ознакомить и съ распределеніемъ населенія, съ характеромъ его промышленности, съ движениемъ торговли. Отсюда статистическая изслѣдованія и карты, въ которыхъ свѣдѣнія эти резюмируются въ главныхъ чертахъ. Русские и англичане соперничествуютъ между собою въ изображеніи обширныхъ странъ, которыми они владѣютъ въ Азіи или которыхъ граничатъ съ ихъ владѣніями въ этой странѣ. Кто не любовался на выставкѣ великолькою русскою картой Кавказа и англійской—Гималайскихъ горъ? Я убѣженъ, что если Россія и Англія встрѣтятся когда нибудь въ Средней Азіи, то встрѣча эта произойдетъ на пути прогресса и лишь для того, чтобы противнуть другъ другу руку...“

Послѣ рѣчи министра президенты семи группъ конгресса объявили съ трибуны присужденныхъ комиссію наградахъ. Изъ русскихъ экспонентовъ удостоились похвальныхъ отзывовъ (*Lettres de distinction:*) пулковская обсерваторія, гидрографический департаментъ морского министерства, Императорское Географическое Общество съ этнографическимъ отдѣломъ, центральная физическая обсерваторія, Императорская публичная библиотека, петербургскій педагогический музей, картографическое заведеніе Пельви въ Петербургѣ, генералъ Кауфманъ, графъ Литке и г. Пржевальскій. Медалей 1-го класса: Главное межевое управление въ Финляндіи, горный департаментъ, московское общество естествоиспытателей, центральный статистический комитетъ при министерстве внутреннихъ дѣлъ, статистическое отдѣление департамента землемѣрія и торговли при министерствѣ государственныхъ имуществъ, научный комитетъ главнаго штаба военного министерства гг. Стрѣльбіцкій, Чекановскій, Шмидтъ, Миддендорфъ, Моллеръ, Барбогъ де-Морицъ, Риттихъ, Чеславскій, Блокъ, Михайловъ и Сверцевъ.

— Недвижимая собственность въ столицахъ. Изъ сообщаемыхъ газ. *Русский Миръ* статистическихъ данныхъ о недвижимыхъ имуществахъ города С. Петербурга, по оценкамъ ихъ за 1874 годъ, оказывается, что въ столицѣ 6,510 домовъ, введенныхъ въ оценку, въ томъ числѣ каменныхъ 2,759, деревянныхъ 2,072 и смѣшанныхъ 1,679; лавокъ 2,048; амбаровъ 54 и незастроенныхъ есть 480. Строидіемъ домовъ было въ 1874 году 153. Частная собственность оценена въ 203,426,402 руб., государственная и общественная—въ 18,934,691, по доходности всего городскаго имущества на 222,361,083 руб. Торговля принадлежать 3,165 имуществъ или  $33^{\circ}$  частныхъ, оцененныхъ въ 95,104,645

руб. Это почти половина стоимости всего частного владѣнія. Другая немногимъ большая половина распредѣлется слѣдующимъ образомъ: почетнымъ гражданамъ и купцамъ принадлежатъ 3,815 имуществъ, на сумму 81,847,529 руб., коммерческимъ обществамъ и компаниямъ — 82 имущества, на сумму 9,017,297 руб., иностранцамъ — 199 имуществъ, на сумму 5,870,111 руб. Всѣ эти имущества составляютъ числомъ болѣе трехъ четвертей всѣхъ частныхъ имуществъ, а цѣнностью даже 95%, т. е. почти все. У крестьянъ, мѣщанъ и лицъ другихъ сословій остаются 2,153 мацоцѣнныхъ имуществъ на  $11\frac{1}{4}$  миллионовъ руб. Средняя доходность частного городскаго имущества — 3,640 руб., средняя стоимость — 21,610 р.

— **Новые постройки.** Въ Петербургѣ, какъ слышала газ. „Русскій Миръ“, разрѣшено городской управою до 800 новыхъ построекъ. Смѣтная цифра такихъ сооруженій доходитъ до 70 миллионовъ. Въ этой суммѣ не заключается ни какихъ казенныхъ сооруженій, въ родѣ Литейного моста, конно-желѣзныхъ дорогъ, новыхъ мостовыхъ и т. д. Эти работы оцѣниваются болѣе чѣмъ въ 20 миллионовъ. Слѣдовательно, валовая цифра смыло можетъ быть опредѣлена въ 100 миллионовъ. Послѣствіемъ такой усиленной дѣятельности явилась дороговизна на строительные материалы и рабочія руки.

**ФИНЛЯНДІЯ. Новый каналъ.** Въ „Моск. Вѣд.“ сообщаютъ, что въ Финляндіи предполагается постройка канала на рекѣ Шемь для небольшихъ судовъ. Каналъ этотъ предположено устроить въ девять шлюзовъ, каждое отдаленіе во 120 футовъ длины, 6 футовъ глубины и 20 футовъ ширины въ вилюзахъ. Каналъ этотъ удлинитъ Сайминскую систему на 176 верстъ, и до тысячи квадратныхъ верстъ войдутъ въ составъ системы.

— **Четырехсотлѣтіе крѣпости Олафсборга.** По извѣстіямъ финляндскихъ газетъ, 29-го июля, въ день св. Олафа, происходило торжественное и многолюдное празднество, въ древней крѣпости Олафсборгѣ, близъ ишѣнштада Нейшлота, по случаю четырехсотлѣтнаго юбилея этой крѣпости. Олафсборгъ построенъ въ 1475 г. и долго состоялъ цѣлью многихъ кровопролитныхъ битвъ между шведами и русскими. Въ 1631 году Олафсборгъ почти весь выгорѣлъ, а затѣмъ послѣдовалъ длинный рядъ меньшихъ пожаровъ, изъ которыхъ послѣдній, бывший въ 1869 году, доподлинно разрушилъ это замѣтное историческое памятника. Но правительство ассигновало необходимую сумму на поправку крѣпости, и она была вѣ-

давно реставрирована подъ наблюдениемъ архитектора Киселева.

### Статистический Временникъ.

#### Вторая серія. Выпускъ X-й.

Послѣдній, недавно вышедший X-й выпускъ (второй серии) „Статистического Временника“, издаваемаго центральнымъ статистическимъ комитетомъ, заключаетъ въ себѣ свѣдѣнія о наличномъ населеніи Имперіи за 1870 годъ, о посѣѣ и сборѣ хлѣбовъ и картофеля въ 1870—1872 годахъ, о численности скота въ 1870 году въ Европейской Россіи, и статистику городскихъ сберегательныхъ кассъ. Содержаніе отдѣла, посвященнаго статистикѣ населенія, почти таково же, какъ и въ первомъ выпускѣ второй серии „Статистического Временника“; такъ именемъ отдалъ этотъ заключаетъ слѣдующій рядъ таблицъ: а) населеніе Европейской Россіи по губерніямъ; б) населеніе Европейской Россіи по уѣздамъ; в) населеніе губерній Европейской Россіи по сословіямъ; г) составъ городскихъ сословій Европейской Россіи по губерніямъ; д) составъ сельскихъ сословій Европейской Россіи по губерніямъ; е) населеніе Европейской Россіи по вѣроисповѣданіямъ; ж) населеніе Европейской Россіи по вѣроисповѣданіямъ, распределенное по уѣздамъ; з) населеніе Азіатской Россіи по уѣздамъ; и и) населеніе Азіатской Россіи по вѣроисповѣданіятъ и, наконецъ, к) экономическое состояніе городовъ Европейской Россіи (1868—1871 годы). Въ таблицахъ этихъ не помѣщены цифры пространства для того, чтобы не повторять этого рода данныхъ, находящихся уже въ упомянутомъ выше первомъ выпускѣ второй серии, а также въ виду выхода въ свѣтъ обширнаго труда И. А. Стрѣльбицкаго: „Исчисление поверхности Россійской Имперіи въ общемъ ея составѣ въ царствованіе Императора Александра II“. Большая часть свѣдѣній о населеніи собрана полицейскимъ порядкомъ; только по нѣкоторымъ городамъ, какъ напримѣръ по объемъ столицамъ, этого рода свѣдѣнія замѣнены данными, полученными при однодневныхъ переписяхъ жителей. Центральный статистический комитетъ, въ предисловіи къ „Временнику“ высказываетъ заключеніе о необходимости произвести, въ видахъ полученія болѣе достовѣрныхъ свѣдѣній о населеніи, общую и одновременную перепись всего населения Россіи на научныхъ началахъ.

Свѣдѣнія, находящіеся въ таблицахъ второго отдѣла „Временника“, о посѣї и сборѣ хлѣбовъ и картофеля за 1870—1872 годы и о численности скота въ 1870 году по губерніямъ и уѣздамъ Европейской Россіи, частично заимствованы изъ приложенийъ къ всесо

подданнѣйшимъ отчетамъ начальниковъ губерній, частью же изъ таблицъ губернскихъ статистическихъ комитетовъ. До введенія земскихъ учрежденій собирались данныхъ о посѣї и сборѣ хлѣбовъ и картофеля сосредоточивалось въ комиссіяхъ народнаго продовольствія. Послѣднія основывали свою показанія на свѣдѣніяхъ, доставляемыхъ имъ уѣздными предводителями дворянства, палатами государственныхъ изucciствъ и уѣздными конторами. Изъ этихъ свѣдѣній только тѣ, которые доставлялись палатами государственныхъ имуществъ, за碌живали большее довѣріе. Улучшенія въ доставляемыхъ свѣдѣніяхъ произошли только съ тѣхъ поръ, какъ обязанности, лежащія на комиссіяхъ народнаго продовольствія по собирали статистическихъ свѣдѣній о хлѣбной производительности, перешла въ руки земскихъ управъ. Въ настоящее время, по крайней мѣрѣ по многимъ губерніямъ, свѣдѣнія сѣлались болѣе достовѣрными и во вскомъ случаѣ болѣе заслуживающими вниманія. Но такъ какъ, съ одной стороны, дѣятельность не всѣхъ земскихъ учрежденій была направлена къ значительному усовершенствованію приемовъ при собирании статистическихъ свѣдѣній, то, само собою разумѣется, что и винѣ свѣдѣнія о посѣї и сборѣ хлѣбовъ и картофеля отличаются весьма существенными недостатками, изъ которыхъ главный заключается въ различіи способовъ констатированія данныхъ относительно сбора хлѣбовъ и преимущественно посѣїа, чѣмъ сильно затрудняется сравненіе одного года съ другимъ по одному и тому же уѣзду; различія эти для нѣкоторыхъ уѣздовъ далеко превышаютъ тѣ колебанія, которыхъ могутъ зависѣть отъ урожаевъ, и происхождение ихъ, очевидно, слѣдуетъ искать въ томъ, что не всѣ группы хлѣбныхъ производителей доставляютъ требуемыя отъ нихъ свѣдѣнія. Впрочемъ, такая погрѣшность въ значительной мѣрѣ сглаживается при разматриваніи цѣлыхъ губерній и притомъ за всѣ три года. Другіе недостатки менѣе важны и потому имѣютъ гораздо меныше значение. Изъ нихъ можно обратить внимание на одинъ, касающійся, такъ сказать, вышней стороны сообщаемыхъ свѣдѣній, именно на тотъ, что хотя они и обнимаютъ трехлетній периодъ, но по всѣмъ губерніямъ и уѣздамъ могли быть представлены только за 1872 годъ; за 1871 же и въ особенности за 1870 годъ въ нихъ есть нѣкоторые пробѣлы какъ по уѣздамъ, такъ и по цѣлымъ губерніямъ. Что касается до улучшеній, которыхъ замѣчаются въ этихъ свѣдѣніяхъ, то въ этомъ отношеніи публикуются иные данные, кроме большей достовѣрности сравнительно съ прежними, отличаются еще тѣмъ, что показываютъ размѣры посѣїа и сбора для

каждаго изъ главнѣйшихъ хлѣбовъ отдельно, а именно для озимой пшеницы, ржи, яровой пшеницы, овса, ячменя и гречихи, и только остальные хлѣба сведены въ одну рубрику, подъ общимъ наименованіемъ остальныхъ яровыхъ хлѣбовъ. Это дѣленіе, введенное въ 1870 году, когда были измѣнены формы статистическихъ приложенийъ къ всесодѣянійшимъ отчетамъ начальниковъ губерній, позволяетъ отдѣлить хлѣбъ, идущій въ пищу людямъ, отъ хлѣба, употребляемаго на кормъ скота, а также опредѣлить относительныя пропорціи между производимыми у насъ хлѣбами; при прежнемъ дѣленіи хлѣбовъ на озимой и яровой ничего подобнаго сдѣлать было невозможно. Такимъ образомъ, общий выводъ по отношенію къ качеству находящихся во „Временнике“ свѣдѣній есть тотъ, что при всѣхъ своихъ значительныхъ недостаткахъ они представляютъ все же болѣе полноты и заслуживаютъ большаго довѣрія, чѣмъ свѣдѣнія за время предшествовавшее. Эти обстоятельства, въ связи съ первостепеннымъ значеніемъ такихъ свѣдѣній для Россіи, и побудили центральный статистический комитетъ опубликовать находившіяся въ его распоряженіи данные.

Наконецъ, третій отдѣлъ „Временника“ заключаетъ статистику городскихъ сберегательныхъ кассъ за десятилѣтіе съ 1863 по 1872 годъ. Какъ известно, источниками нашей статистики сберегательныхъ кассъ служатъ два издания Государственного банка: годичный отчетъ обо всѣхъ операціяхъ сберегательныхъ кассъ и ежемѣсячные таблицы о движении суммъ по ихъ вкладамъ. Таблицы периодически сводятся и печатаются въ „Ежегоднике Министерства Финансовъ“; напротивъ, данные годичныхъ отчетовъ до сихъ поръ оставались безъ обработки. Цѣль разматриваемаго труда—восполнить этого пробѣла и свести воедино всѣ тѣ данные, весьма богатое собраніе которыхъ Государственный банкъ можетъ обнародовать лишь при заключеніи счетовъ сберегательныхъ кассъ за каждый отдельный годъ.

## Олонецкая Лѣтопись.

**Туэрное пароходство по Свири.** Изъ Вознесенія въ „Вечерн. Газету“ пишутъ, отъ 25-го июля: „Съ постепеннымъ развитиемъ судоходства по Маріинской системѣ возрастила потребность въ улучшеныхъ способахъ буксированія судовъ какъ силянныхъ, такъ и подъемныхъ. Для послѣднихъ потребность эта особенно ощущалась на р. Свири, где бук-

сировка оныхъ, въ порожистыхъ частихъ рѣки, противъ стремительного течения, была невозможна для пароходовъ и производилась посредствомъ конной тяги — способа крайне медленнаго и неудобнаго и обходящаго довольно дорого. Нынѣ, въ управлѣніе министра путей сообщенія генераль-адъютанта К. Н. Посьета, обращающаго особенное вниманіе на благоустройство водныхъ путей, для Свирского изводнаго судоходства готовится благотворная реформа. Подобно рѣкѣ Шекснѣ, на Свирѣ осуществляется давно желаемое и необходимое учрежденіе тужажа для подъема грузныхъ и порожнихъ судовъ въ порожистыхъ частихъ рѣки на разстояніи 55 верстъ, отъ Подъяндебскаго порога до с. Мятусова. Предпріятіе это принадлежитъ генераль-маюру А. И. Беренсу и купцу 1-й гильдіи Н. М. Григорьеву. Желѣзная цѣпь уже проложена на 46 верстъ, отъ с. Верхней Мандроги до Мятусова. Желѣзный туэръ „Александръ-Свирскій“, въ 60 силь, построенный въ Рыбинскѣ на Абакумовскомъ завѣдѣ М. Н. Журавлева, уже началъ дѣлать пробные рейсы, поднимая порожнія и грузные суда. Для производства практическихъ испытаний назначены отъ 2-го округа путей сообщенія инженеръ И. Н. Елецковскій, а отъ министерства путей сообщенія — капитанъ 2 ранга Н. Н. Клокачевъ. Постройка туэра, по качеству материала, прочности работы, легкости хода и малой осадкѣ, можетъ безъ преувеличенія называться образцовою. На плесахъ, скорость его противъ течения, при буксированіи трехъ судовъ съ грузомъ до 25 т. пуд., достигаетъ, какъ показываютъ опыты, до  $5\frac{1}{2}$  верстъ въ часъ, а въ такихъ порогахъ какъ, наприм., Сигова Голова, гдѣ теченіе 10 верстъ въ часъ, скорость движения доходитъ до 3 верстъ, при среднемъ ходѣ и давленіи пара въ 25 фунтовъ. Всѣ остальные качества туэра, по отзывамъ гг. производящихъ опыты, до такой степени отвѣчаютъ цѣлямъ его назначенія, что не заставляютъ ничего желать лучшаго. Хотя опыты еще не окончены и продолжаются, какъ слышно, еще дней десять, но гг. Беренсъ и Григорьевъ уже завалены массою судовъ, ожидающихъ случая воспользоваться дешевымъ, а главное, скорымъ способомъ ихъ изводки по Свирѣ. Всѣ судоходствѣ относятся съ полнымъ сочувствіемъ къ новому предпріятію, предсказывая ему блестящую будущность. Говорятъ, что по окончаніи опытовъ, гг. Клокачевъ и Елецковскій займутся составленіемъ первоначальныхъ правилъ для туэрного изводнія и препроводятъ ихъ на усмотрѣніе высшаго начальства. О подробностяхъ этого общеполезнаго дѣла мы не замедлимъ сообщить, по полученіи самыхъ вѣрныхъ фактовъ“.

**Землемѣрческая хроника.** Олонецкій уездъ, 5 августа. Жатва и уборка озимового хлѣба продолжаются. Яровой хлѣбъ, налившись въ зерно, созреваетъ и мѣстами отъ бывшей до 15 юли засухи посохъ. Уборка травы по большей части окончена, а въ некоторыхъ мѣстностяхъ еще неокончена. Посѣвъ озимового хлѣба на будущій годъ продолжается повсемѣстно. Съ 29 юля по 5 августа стояла погода теплая, съ перенадающими незначительными дождями.

**Вытегорскій уездъ, 5 августа.** По случаю постоянныхъ дождей, бывшихъ въ минувшую недѣлю, жатва хлѣбовъ шла неустойочно. Уборка травы почти покончена. На поляхъ, засѣянныхъ къ будущему году рожью, показались всходы. Погода въ теченіе недѣли стояла холодная съ вѣтрами и дождями.

## Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

### ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

**Парижъ, 29-го юля (10-го августа), вторникъ.** Сего дня членами жюри международнаго географического конгреса присуждены дипломы за отличие, составляющие высшую награду, слѣдующимъ учрежденіямъ въ Петербургѣ: Императорской публичной библиотекѣ, гидрографическому департаменту морскаго министерства, центральной физической обсерваторіи, военному министерству и Николаевской пулковской обсерваторіи.

— 30-го юля (11-го августа), среда. Жюри географического конгреса присудило, между прочимъ, два диплома за отличие: педагогическому музею и торговому дому Фену, въ Петербургѣ.

**Рагуза, 29-го юля (10-го августа), вторникъ.** По извѣстіямъ, полученнымъ изъ славянскихъ источниковъ, инсургенты атаковали сегодня Требинье. Позднѣйшая извѣстія о сегодняшней битвѣ говорятъ, что инсургенты были атакованы турецкими гарнизономъ Требинья. Турки хотѣли овладѣть монастыремъ Дуже, но послѣ семичасового боя были отбиты.

Въ сегодняшнихъ сраженіяхъ участвовала турецкая кавалерія.

**Константинополь, 29-го юля (10 августа), вторникъ.** Такъ какъ герцеговинское восстание продолжается, то турецкое правительство рѣшилось принять энергическія мѣры: оно приказало стянуть изъ разныхъ

провинції многочисленнаго войска для подавленія восстанія.

**Вониъ, 4-го (16-го) августа, понедельникъ.** Совѣщаніе конференціи о единеніи церквей привело къ общему соглашенію съ представителями восточной церкви по самымъ существеннымъ пунктамъ догмата объ исходеніи Св. Духа. Собрание встрѣтило сообщеніе о томъ изъявленіяхъ радости. Сегодня состоится послѣднее засѣданіе конференціи.

**Госларь, 4-го (16-го) августа, понедельникъ.** Сегодня въ полдень сюда прибылъ Императоръ германскій Вильгельмъ, встрѣченный прибывающимъ рано утромъ Наслѣднымъ Принцемъ, посланниками, министрами и начальниками отдельныхъ управлений. Императоръ вѣхалъ въ древній имперскій городъ при колокольномъ звонѣ, пушечной пальбѣ и неумолкаемыхъ кликахъ густой толпы народа, исполненного энтузіазма. Постигъ древній имперскій замокъ и осмотрѣвъ остатки достопримѣчательности города, Императоръ отправился далѣе, въ Детмольдъ.

**Мюнхенъ, 4-го (16-го) августа, понедельникъ.** Сегодня, въ Тегерзее, Принцъ Карлъ баварскій упалъ съ лошади и убился до смерти.

**Рагузъ, 4-го (16-го) августа, понедельникъ.** По извѣстіямъ, полученнымъ изъ славянскихъ источниковъ, инсургенты взяли приступомъ фортъ Горанско, близъ Пивы, и заняли городъ Метокію.

**Загребъ, 4-го (16-го) августа, понедельникъ.** Газета «Narodne Novine» сообщаетъ: «Сегодня ночью, между Костаницею и Дубичкою (въ Босніи), вспыхнуло восстание. Инсургенты произвели нечаянное нападеніе на караульный домъ въ Соховѣ, убили двухъ солдатъ и овладѣли оружиемъ.»

**Детмольдъ, 4-го (16-го) августа, понедельникъ.** Переѣздъ Императора Вильгельма изъ Гослара въ Детмольдъ былъ настоящимъ тріумфальнымъ шествіемъ; на всѣхъ станціяхъ ему былъ оказанъ самый восторженный приемъ многочисленною толпою народа. Равнымъ образомъ и здѣсь, вчера, по прибытии, Императоръ былъ встрѣченъ молодыми дѣвицами, почетнейшими гражданами и магистратомъ. Сегодня, въ 9 ч. утра, былъ парадъ 55-му пѣхотному полку, котораго шефомъ Императоръ назначилъ князя Липпе-Детмольдъ. Ровно въ полдень, Императоръ и высокіе постыдители отправились въ Грюненбургъ, гдѣ собралось до извѣстной степени политической міръ. Несколько недѣль тому назадъ общественное мнѣніе Европы, особенно Англіи, было встревожено финансовымъ положеніемъ От-

того советникъ Прейссъ — торжественную рѣчь, а советникъ юстиціи Лидерсъ, при пушечной пальбѣ и восторженныхъ кликахъ народа, совершилъ торжественную передачу германскому народу памятника Арминію. Потою Императоръ, съ каизомъ Липпе-Детмольдомъ и скудьторомъ Ванделемъ, проѣхали въ экипажѣ вокругъ памятника.

**Вониъ, 5-го (17-го) августа, вторникъ.** Вчера закрыты соображенія конференціи о единеніи церквей; продолженіе ихъ назначено на конецъ лѣта будущаго года. Архиепископъ Ликуртъ и епископъ гибралтарскій выразили свою радость о достигнутомъ конференцію успѣхѣ, заявивъ надежду, что разъединенная церкви, постоянно сближаясь, наконецъ, сольются во единую всеобщую церковь. Въ заключеніе старокатолической епископъ Рейнкенъ произнесъ краткую молитву на латинскомъ языкѣ, о единеніи въ вѣрѣ и любви.

**ГЕРМАНІЯ. Маневры и празднество.** Императоръ Вильгельмъ возвратился съ Гаитейскихъ водъ и 9-го августа прибылъ въ Бабельсбергскій замокъ въ Потсдамъ. Неутомимому монарху предстоитъ длинный рядъ экскурсій, маневровъ и празднествъ. 15-го августа Императоръ отправляется въ Детмольдъ на открытие колоссальнаго памятника древнему герою Германіи — Арминію, побѣдителю легіоновъ Вара. Затѣмъ въ Силезіи будутъ происходить съ 9-го по 18-е сентября большие маневры, въ которыхъ приметъ участіе нѣсколько армейскихъ корпусовъ. Это военное торжество будетъ отличаться въ нынѣшнемъ году особеннымъ блескомъ, кромѣ Императора на немъ будутъ присутствовать, какъ утверждаютъ, Король Саксонскій, Великий Герцогъ Мекленбургскій, Эрцгерцогъ Альбрехтъ Австрійскій, Наслѣдный Принцъ Германскій и Принцесса Викторія, Принцы Прусскіе Фридрихъ Карлъ и Альбертъ, Принцъ Артуръ Великобританскій, Принцъ Саксонскій и др. («Ind. Belge»).

**ТУРЦІЯ. Финансовое положеніе.** Изѣстный французскій экономистъ Леруа-Болье помѣстилъ въ «Journal des Dѣbats» статью о современномъ финансовомъ положеніи Турции, которое онъ рисуетъ весьма мрачными красками. «Турція снова обращаетъ на себя вниманіе, говорить онъ въ началѣ статьи. Вопросъ о таможенныхъ договорахъ, заключенныхъ Румыніей, давно уже волновалъ до извѣстной степени политический міръ. Несколько недѣль тому назадъ общественное мнѣніе Европы, особенно Англіи, было встревожено финансовымъ положеніемъ От-

томанской имперіи. Въ «Times» были напечатаны самыя тревожныя корреспонденціи изъ Константина, «Pall Mall Gazette» процитировала строгій приговоръ вадъ турецкой администрацией и напечатала любопытный списокъ всѣхъ великихъ визирей со временемъ вступления на престолъ имѣцъ царствующаго Султана. Наконецъ, на сцену явилось восстание въ Герцеговинѣ. Такимъ образомъ, замѣшательства дипломатическая, замѣшательства финансова, замѣшательства военная, словомъ всѣ бѣды обрушились на Оттоманскую имперію. Въ настоящей статьѣ мы коснемся только турецкихъ финансовыхъ. Когда говорить о нихъ, то находятся обыкновенно подъ вліяніемъ двухъ предубѣждений. Турція рѣшилась нѣсколько лѣтъ тому назадъ публиковать свои бюджеты, по примеру другихъ европейскихъ государствъ. На основаніи такихъ бюджетовъ и судить обѣя финансовомъ положеніи, забывая, однако, что это лишь предположительные, а не окончательные бюджеты, а между тѣмъ послѣдніе только и заключаютъ въ себѣ данные, на основаніи которыхъ можно сделать правильные выводы. Съ того времени, какъ оттоманскій банкъ принялъ характеръ государственного кредитнаго учрежденія и несетъ обязанности государственного казначейства, онъ публикуетъ periodически вѣдоности о поступлениі доходовъ и о произведенныхъ расходахъ; вѣдоности эти могли бы замѣнить окончательный бюджетъ. Но извѣстно, что турецкое правительство имѣло недоразумѣніе съ оттоманскимъ банкомъ по поводу толкованія заключенного между ними договора, и мы не ошибемся, если скажемъ, что всѣ суммы, расходуемые на мѣстѣ въ провинціяхъ, не включаются въ вѣдоности оттоманского банка. Второе предубѣженіе или ошибка заключается въ томъ, что намъ постоянно говорятъ о природныхъ богатствахъ Турціи, какъ о такихъ источникахъ доходовъ, не медленное пользованіе которыми зависитъ отъ доброй вѣли Турціи. Оттоманская имперія, говорятъ намъ, владѣеть прекрасными лѣсами; повсемѣстно встречаются въ ней богатые рудники; обширныя равнины ея весьма пригодны для земледѣлія и скотоводства; точно также въ ней съ успехомъ можетъ быть воздѣлыванъ виноградъ. Все это справедливо. Отсюда многіе заключаютъ, что страна, столь богато одаренная природою и пользующаяся въ прошедшемъ большими благосостояніемъ, можетъ встрѣчать лишь временные замѣшательства и въ концѣ концовъ должна восторгѣзоваться надъ всѣми финансовыми затрудненіями. Выводъ весьма неправильный. Природныя богатства изобилуютъ въ самыхъ нуждающихся странахъ; достаточно назвать Испанію и Южную

Америку. Но для того, чтобы быть полезными человѣку и служить источниками доходовъ для правительства, они требуютъ продолжительной предварительной разработки. Существуетъ громадная разница между естественными богатствами и цѣнностями, изъ которыхъ польза можетъ быть извлечена немедленно или въ непродолжительномъ времени. Турція начала чистой железнодорожной сѣти, именно румелійской, которая въ настоящее время заключаетъ въ себѣ 1,250 километровъ. Но что значитъ 1,250 километровъ для страны, которая занимаетъ 2 миллиона квадратныхъ километровъ, т. е. вчетверо больше Франціи. Если бы даже Турція обладала железнодорожной сѣтью въ 7—8,000 километровъ, то и тогда было бы мало отъ нихъ пользы, потому что железнодорожные дороги действительно производительны лишь въ тѣхъ странахъ, где эти пути соединяются съ обширною сѣтью обыкновенныхъ дорогъ. Во Франціи 20,000 километровъ железнодорожной сѣти получаютъ жизнь отъ 84,000 километровъ государственныхъ и департаментскихъ дорогъ и 500,000 километровъ проселочныхъ. Разумѣется, если бы Турція употребила съ пользою 4 миллиарда, занятые ею у Европы со времена крымской войны, то могла бы построить добрую сотню тысячъ километровъ обыкновенныхъ дорогъ и 5—6,000 километровъ железнодорожныхъ. Богатства ей тогда удвоились бы, поданные стали бы зажиточнѣе и покориѣ. При настоящемъ же положеніи дѣлъ кредиторы Турціи долгое еще время не должны разсчитывать на естественные богатства Порты, таѣ какъ разработка ихъ потребуетъ большихъ жертвъ и продолжительныхъ подготовительныхъ работъ".

— Герцеговинское восстание. Въ «Journal des Débats» пишутъ: „По извѣстіямъ изъ Герцеговины, восстание привело неожиданные размѣры и грозитъ значительными опасностями. Въ этомъ сознается даже официозный органъ турецкаго правительства, «La Turquie». Вся ответственность за восстание, по обыкновенію, взимается этой газетой

на христіанъ. Серьзное сопротивление мятежниковъ, по ея мнѣнію, зависитъ отъ того, что имъ помогаютъ деньги и припасы изъ единовѣрца далматъ и черногорцы. Кроме того, мятежниковъ еще поощряетъ присутствіе армейскаго корпуса на сербской границѣ. Но, какъ кажется, мятежниковъ еще болѣе поощряетъ слабость и беспечность турокъ. Вѣнская „Политическая Корреспонденція“ сообщаетъ, что всѣ требования Дервиша-паша были приняты въ Константинополь съ фаталистическимъ равнодушіемъ и необыкновенно флегматически. Силы, которыми располагаетъ Дервишъ-паша, заключаются только въ десяти или maybe двѣнадцати батальонахъ, состоящихъ изъ 8 ротъ, по 50 человѣкъ въ каждой. Съ этими слабыми силами Дервишъ-паша предпринялъ опасную войну въ странѣ, изрѣзанной горами и пропастями, солдаты не имѣютъ даже необходимаго, ни артиллеріи, ни довольствія, ни военныхъ припасовъ".

**ДАНІЯ. Погребеніе поэта Андерсена.** 11-го августа происходило въ Копенгагенѣ, при многочисленномъ стеченіи народа, похороненіе поэта Андерсена. За гробомъ следовали Король со свитой, Наслѣдный Принцъ, англійскій и шведскій посланники, высшія военные и гражданскія власти и различные депутатіи. Королева прислала для украшенія гроба лавровый вѣнокъ, обвитый ліліями. Принцессы тоже прислали вѣнки (Гел. Агент. Вольфа).

## Справочный Указатель.

### Пріѣхавши въ г. Петрозаводскъ.

31-го июля, изъ Петербурга, учитель гимназии Обидзинский, надворный советникъ Гейнъ, профессоръ Мейнеръ; изъ уѣзда, архитекторъ Горностаевъ; изъ Лодейного поля, акцизный надзира-

тель Невытковскій; изъ Олонца, помощникъ начальника Флеренскій. 3-го августа, изъ Петербурга, профессоръ семинаріи Одилловъ, технологъ Прушевскій; изъ Царскаго Села, чиновникъ Радванъ-Рынинскій; изъ Вытегры, судебный приставъ Силковскій; изъ Вознесенска, чиновникъ особыхъ поручений Гаазъ; изъ Повѣнца, исправникъ Чаплинскій, землемѣръ Юшковъ, дворянинъ Чихачевъ, докторъ Заграйскій. 4-го, изъ Петербурга, предсѣдатель земской управы Бѣляевъ, титулярный советникъ Симаковъ, учитель гимназіи Виноградовъ; изъ Вытегры, советникъ губернскаго правленія Рудницкій; изъ Иркутска, поручикъ Ланинъ; изъ Пензы, учитель гимназіи Смирновъ; изъ Рыбинска, купцы Илатовъ и Серого; изъ Петербурга, инспекторъ городского училища Котиковъ.

### Выѣхавши изъ г. Петрозаводска.

31-го июля, въ Повѣнцу, статскій советникъ Выстровъ, предсѣдатель земской управы Коеневоловъ; въ уѣзде, аптекарь Гинтеръ, уѣздный врачъ Ланцкій; въ Петербургѣ, управляющій почтовою частію Стroeвъ. 1-го августа, въ Петербургѣ, старшій наблюдатель физической обсерваторіи Мильбергъ, адвокатъ Адамчевскій, лейтенантъ Давидовъ; въ Вытегру, начальникъ отдѣленія каз. палаты Ходотовъ, чиновникъ особыхъ поручений Тимофеевъ; по губерніи, губернскій прокуроръ, князь Шаховской; въ Вознесенську, непремѣнныи членъ Савельевъ. 3-го, въ Петербургѣ, надворный советникъ Щегловъ, горный инженеръ Галдаевичъ, дворянинъ Чихачевъ, докторъ Заграйскій, надворный советникъ Гейнъ, профессоръ Мейнеръ, протоіерей Рождественскій, баронъ Эртъ; въ Лодейное поле, землемѣръ Селоградскій. 5-го, по губерніи, лѣсной ревизоръ Эльцбергъ.

Редакторъ неоффиц. части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 13-го августа 1875 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.